

27 июля, исполняется сто лет со дня рождения одной из старейших жительниц села Лямбиль Зайнап-апы Юмаевой. Ровно десять лет назад наши корреспонденты навещали Зайнап-апу, поздравляя ее с девяностолетием. Тогда кто-то из нас в шутку обронил: «Ну, теперь встретимся на Ваш столетний юбилей!» Пожелание это сбылось. И вот мы вновь в гостеприимном доме Юмаевых, а Зайнап-апа, прежде чем начать беседу, торопит невестку ставить чайник, чтобы попотчевать гостей домашними припасами.

- Она с молодости у нас была умелица, - с заметной ноткой гордости говорит ее сын Фердинанд Ахмедович. – Какие пироги всегда пекла! И рукодельница, таких еще поискать. Да и то сказать, жизнь-то многому научила. Когда отца на фронт забрали, мама осталась с тремя детьми на руках, самому младшему, мне, тогда исполнилось полгода. Все выдержала, даже похоронка на отца, полученная в 1942-м, не сломила...

Впрочем, и до этого жизнь не всегда баловала Зайнап-апу, потому и горести научилась переносить мужественно. А их на ее долю тоже выпало немало.

Родилась она в далеком 1912 году в селе Белозерье. Родители с малолетства приучали детей к труду. Жили не бедно и не особо богато, как многие тогда. Потому, видно, и не подошли под определение «кулаки». Однако за другое пришлось поплатиться. Когда началась пора воинствующего атеизма, брата отца расстреляли за то, что отказался отречься от веры, он был священнослужителем. Что тогда им пришлось пережить, лучше не вспоминать. Стукнет калитка, родители к окнам: вот, и за нами идут. У них ведь все в семье были верующие. Однако обошлось. А дело старшего брата продолжил Хамзя-абы. Теперь в мечети муллой его сын Карим.

Пришлось пережить Зайнап-апе и смерть отца, который умер очень рано. Пожар, уничтоживший ее родной дом со всем имуществом. Но потом судьба, словно смилостивившись, подарила ей кусочек счастья: встречу с Ахмедом Алимовичем Юмаевым. Ахмед был родом из Кривозерья, но жить молодые переехали в Лямбиль. Муж Зайнап-апы был человек грамотный, да еще и военную закалку в Средней Азии прошел, куда его отправили воевать с басмачами. Такие кадры в сельской местности очень ценились. С начала Ахмед Алимович был заведующим сберкассой, потом работал в райфинотделе. Учился в Московском финансовом институте. В 1942-м добровольцем ушел на фронт. Погиб в этом же году под Смоленском.

А Зайнап-апа растила детей, одна, без мужа всех подняла на ноги. Старшая дочь Навруза живет в Краснодарском крае, средняя – Назиля-апа – в Мордовии. Мать же осталась с сыном Фердинандом и его семьей. Внуки, правнуки – всех помогала нянчить, растить. А с невесткой охотно делилась секретами ведения домашнего хозяйства, наставляя по-доброму, по-матерински.

ЕЛЕНА СЕВАСТЬЯНОВА.